

基层治理促提升

西集：探索“代表+N”履职新路径

本报记者 冯维静

今年是通州区基层治理年，西集镇人大探索推行“代表+N”工作模式，打造具有特色的代表联络站，听民声、问民情，提升人大代表履职能力，推动西集镇基层治理工作迈上新台阶。

郎东村人大代表联络站是市、区、镇三级人大代表，村党支部书记董立新平时接待选民的地方。今年年初，村民来这里向董立新反映村里的排污问题，董立新第一时间将村民诉

求向镇政府反映，没多久，村里污水排放改造工程就启动了。“我既是村书记，又是人大代表，不仅要带好村支部班子，还要发挥好代表联系选民的作用，切实解决村民的实际困难。”董立新说。

该联络站不仅是代表和村民的连心桥，还具有“代表+法制园地”特色。联络站充分发挥村内法官工作站的作用，每月开展普法课堂，推动村民养成办事依法、遇事找法、

解决问题靠法的习惯。村里如果有司法调解活动，联络站还邀请市、区、镇三级人大代表参加，将调解过程置于人大代表监督之下。

走进北京盛世润禾生态建设有限公司的苗圃，各种榆科树种树冠丰满、造型优美。公司董事长单军是区人大代表，在他的带领下，“代表+基地”特色代表联络站发挥公司优势，为周边村民和学生开展科普教育、农业知识技术培训等活动，并解决本地

500余人的就业问题。联络站还创建了代表议事厅，不定期组织人大代表开展座谈，加强理论学习，共谋乡村振兴。

据介绍，西集镇现有镇人大代表76名，区人大代表16名，目前已打造3个具有特色的代表联络站。下一步，镇人大将加快推进“代表家、站”建设全覆盖，打造更多特色“代表+N”联络站，推动人大代表更好地参与基层治理。

玉桥：“老破旧”变身“幸福里”

本报记者 柴福娟

“我们平时遛弯就缺个歇脚的地方，别看小区里只是多了几把椅子，真是帮了大忙！”近日，玉桥街道梨园东里社区部分小区新增设了20把便民长椅，居民们坐在椅子上休憩、聊天，直夸社区想得周到。今年以来，玉桥街道坚持以群众需求为导向，用好党组织服务群众经费，使小区便民椅、道路“改头换面”，“老破旧”变身“幸福里”。

便民椅“上线”

梨园东里社区老年人口较多，在午后和邻居们一起休憩唠嗑是很多老人的“必修课”，但小区基础设施配套并不完善，有些居民还会把家里的旧座椅放在单元门前，既不安全又影响小区整体环境。

发现问题后，梨园东里社区党支部书记王月琦立即与工作人员开展实地走访，制定详细的设计方案，召开居民代表会议、党员大会等，并申请使用党组织服务群众经费。

“这便民椅子不光安在居民用着方便的地方，还兼顾美观和周围环境的和谐，太棒了。”在安装新座椅的过程中，引来不少居民驻足观看，大家对此交口称赞。

“绊脚路”翻新

整齐平坦的柏油路，不仅让居民出行更加方便，同时令老旧小区焕发新气象。近日，玉桥南里南社区税务家属院小区道路改造全部完工，居民仿佛住进了新小区，老人们晚上、雨天走路都踏实了，高兴得不得了。

税务家属院小区建于20多年前，之前，这里的道路破损严重，有的地方甚至被车辆碾轧得坑洼不平。“每次经过这里都得提心吊胆，尤其是晚上，眼神不好，一不注意就可能摔个跟头。”居民张女士说。

当社区网格员发现问题并向上反映后，玉桥南里南社区党总支书记刘羽佳与街道积极协商沟通，前后多次实地查看，

征求居民意见，寻找解决方案，并向街道申请使用党组织服务群众经费，对道路进行重修。“铺路期间，施工噪音理解……”此外，为降低修路对居民生活的影响，社区通过线上+线下等方式实时发布修路动态。经过将近10天的改造，居民口中的“绊脚路”已全部翻新。

据了解，今年以来，玉桥街道积极引导社区党组织申请党建经费用于为居民解决实际问题，截至目前，各社区已经申请“党建引领聚合力，同心共建‘和乐家’”等10余个项目。

推进文明城区常态化建设

于家务大垡村红白理事会移旧俗倡新风

婚丧嫁娶不再大操大办 村民省钱省事还省心

本报讯(记者 冯维静 通讯员 韩露)近年来，于家务乡大垡村以建立健全红白理事会为抓手，移旧俗，倡新风，有效遏制农村大操大办、铺张浪费等陈规陋习。

“以前，村民受传统习惯影响，不论红白事，都要争脸面、讲排场、比阔气，大操大办红白事现象比较严重，偶有一些低俗表演和封建迷信等不文明现象。其实很多村民并不愿意大操大办，却没有专门的组织和人站出来提要求。”一位村民说。

在这样的背景下，大垡村成立红白理事会，村党支部书记担任组长，村“两委”成员和“红客”(红白喜事中的管事人，负责帮助主家招待宾客)担任理事，提倡文明节俭办喜事、厚养薄葬料理老人后事的新风尚，对祝寿、乔迁、升学等事宜提倡简办，全面开展移风易俗工作。为了更好地推进工作，前期，红白理事会成员通过征集意见，将移风易俗的具体要求编写成章程，

印发给家家户户，同时通过广播宣传，做到人人知晓。成立红白理事会以来，大垡村红白理事会成员分工明确，事前，通过多渠道的宣传方式传播移风易俗新理念，提倡喜事简办、缓办；事中，及时劝阻、制止不文明现象；事后，理事会成员召开小组会议梳理工作流程，总结工作经验。

细致体贴的工作得到了村民们的支持。“现在家里婚丧嫁娶，告知村里的红白理事会一声，就会有专人来提供服务，不仅省钱、省事还省心，减少了浪费，治好了攀比风气，让老百姓真正得到了实惠。”大垡村村民感慨红白理事会带来的乡风变化与实惠。目前，村里有红白事、大型活动都会主动向村里报备，尤其疫情发生以来，村民都自觉遵守规定取消了生日宴会、结婚喜宴等宴请聚餐。下一步，该村红白理事会将继续根据工作章程，做到事事为先，扎实推进移风易俗工作迈上新台阶。

通州开展绿色环保知识课堂志愿服务活动 小朋友探究“植物的秘密智慧”

本报讯(记者 刘薇)植物会怎么“说话”?它的“大脑”在哪里?什么是植物的智慧,这跟我们未来的生活有什么样的联系……近日,通州区绿色环保志愿者走进潞源街道南社区新时代文明实践站,为孩子们带来了一堂别开生面的环保课。

“植物作为独立的生命体,它能保护自己,为种群在天地间争得一席之地,人类应该保持谦虚的态度,尊重自然……”在首期绿色环保大课堂上,“运河计划”领军人才、绿色和平志愿者张萍,从为什么人类发展史就是一部植物应用史等10个方面,用通俗易懂的语言,生动地讲解其中道理,让孩子们树立起保护美好生态家园的意识。

伴随着课堂内容的一点推进,张萍开始了又一种互动式的课堂。她为孩子们准备了各种植物原料,教大家利用植物对抗病毒的本领,DIY自制芳香防护喷雾,一步步引导孩子们思考,把他们的好奇心变成打开生态环境知识秘境的钥匙。

“通过环保志愿者的讲解和分享,让孩子们进一步了解和学习了植物的知识,认识保护环境的重要性和紧迫性,从而更好地爱护、保护环境,并以此带动全家和周围的人,共同维护我们的绿色家园。”南社区新时代文明实践站站长高阳说。

据了解,在暑期当中,环保志愿者将走进各个街道和乡镇,开展绿色环保知识课堂系列活动,结合人们感兴趣的话题,将绿色环保意识不断融入市民群众的生活中。

通州严格建筑垃圾源头监管 发现违法行为将严厉处罚

城区市容环境要规范有序,农村环境更需干净整洁,全区城乡建设整体水平才能步调一致,协调发展。各属地要贯彻落实《北京市落实〈农业农村污染治理攻坚战行动方案(2021-2025年)〉实施方案》有关要求,全面提升农村人居环境,严格按照《通州区城乡环境建设考评办法》加强辖区环境建设监督管理,持续加强实地自查、巡查频次。要针

对村庄及居民小区周边的乱堆物料、积存垃圾、垃圾场站周边环境等问题进行梳理,建立台账,并实行脏乱点销账制度,对未在期限内及时整改的,挂账督办。对重点、难点、复杂问题,各属地要制定行之有效的措施和计划,并加强跟踪问效,特别是农村地区,一些废弃砂土坑、树林内乱倒垃圾渣土问题反复出现,建议相关单位严格建筑垃圾源头

监管,严厉处罚违法行为,建立巡查机制,农村地区非正规垃圾堆放点动态清零。同时,希望广大市民参与监督,一如既往地支持并参与到北京城市副中心的城乡环境建设工作中,打造副中心天蓝水绿、和谐宜居的美好城乡环境。本期选取了4处上期挂账督办的环境问题,刊登整治前后对比照片,并对新发现的6处环境问题挂账督办。

整治前后



宋庄镇徐宋东五街与徐宋路交叉口向东120米处周边-积存垃圾



西集镇樱桃园路向东200米-积存垃圾



于家务乡大德路与张凤路交叉口西侧500米-积存垃圾



玉桥街道平房胡同一巷南侧-积存垃圾



挂账督办



于家务回族乡东垡村距东西垡路约207米,距永乐河约1486米-市级小卫星大型垃圾堆放点复发点位



台湖镇辅西路地铁17号线次渠北站C口向西50米处周边-积存垃圾



永乐店镇通武线美容养生会所对面-积存垃圾



马驹桥镇北京经济技术开发区距小古路约118米,距凤港减河约2280米-市级小卫星大型垃圾堆放点复发点位



杨庄街道杨庄路与杨庄北街交叉口东南角-积存垃圾



九棵树街道新景园东侧-积存垃圾